
臺北市 110學年度忠孝國民中學資賦優異班特殊需求領域課程計畫 

領域/科目 ▓特殊需求（□創造力 □領導才能 □情意發展 □獨立研究■專長領域）□其他： 

課程名稱 
專題研究- 

生命科學文獻整理與詮釋 
課程類別 ▓必修□選修 每週節數 1 

課程/教學設計者 陳明鈺 教學對象 8年級 

領域核心素養 

特創-J-A3 具備規劃及執行創意產品的能力，從不同角度與新穎獨特方式解決問

題，發揮主動學習與創新求變的素養。 

特獨-J-B1 能分析歸納、製作圖表，整理蒐集之資訊或數據，並彈性選用適切形

式或嘗試使用新媒體形式，表達獨立研究之過程、發現或成果、價值和限制。 

特獨-J-B2 能善用科技、資訊與媒體，分辨資料蒐集可信程度，以獲得獨立研究

過程中所需之資料。 

特創-J-C2 具備友善、幽默的人際互動，支持他人、與他人合作營造有利創造的

情境，具有和團隊共同解決困難的知能與態度。 

學習重點 

學習

表現 

特創 2a-IV-3 概述各項事物與自己構想的關連性。 

特創 3c-IV-2 能以新穎、幽默方式完成作或任務。 

特創 4a-IV-4 和他人合作營造溫暖、開放及支持性的情境以利創造。 

特創 3a-IV-1 對現象或問題快速連結多元的看法或解答方式。 

特創 3b-IV-4 跳脫慣性思考，以不同角度解決問題。 

特創 3e-IV-2 修改創意計畫，使其符合實際需求。 

特創 4a-IV-2 接受他人建設性的改進意見。 

學習

內容 

特獨 B-Ⅳ-2 研究方法：個案研究、歷史研究等。  

特獨 B-Ⅳ-3 科技設備操作技能。  

特獨 B-Ⅳ-4 資料蒐集與運用技能：線上資料庫、期刊雜誌等。 

特獨 C-Ⅳ-1 研究主題的選擇：問題評定標準訂定、訂定問題。 

特獨 C-Ⅳ-2 研究計畫管理：可運用資源及時間評估、研究時間表。 

特獨 C-Ⅳ-3 文獻蒐集管道：書刊、線上資料庫、文獻資料的引用與附註方式。 

特獨 C-Ⅳ-4 文獻資料探討方法：資料評論/評析。 

特獨 C-Ⅳ-5 研究資料蒐集方式：文件/紀錄分析。 

教學目標 

1. 學習蒐集中英文相關的文獻資料。

2. 藉由英文資料的閱讀及討論，做出正確的解讀及詮譯。

3. 讓學生互相分享及給予回饋，進而得到不同的靈感及想法。

4. 讓學生進行個人及小組報告，訓練統整及發表的能力。

議題融入 

□家庭教育▓生命教育□品德教育□人權教育 □性平教育 □法治教育▓環境教育

□海洋教育▓資訊教育▓科技教育 ▓能源教育 ▓安全教育 ▓生涯規劃 ▓多元文化

▓閱讀素養 □戶外教育 ▓國際教育 □原住民族教育 □其他

學生能力分析 

（區分性教學設計） 

學生分組 優異組 一般組 

學習內容 
鼓勵自學，多看多思

考。 

給予較多的分享、提示

與引導。 

學習過程 

提供較少的提示，給予

較多的創意發揮的機

會。 

提供較多的說明，鼓勵

發揮創意。 

學習成果 
清楚表達實作成果，引

導同學共同學習。 

鼓勵表達與他人合作的

成果。 

週次 單元名稱 課程內容說明 備註 

110年 9月 

生命科學主題介紹：無核界、

原生界、真菌界、植物界、動

物界。 

發下事先準備好的英文閱讀資料，讓學

生回去進行閱讀，之後並選擇自己喜歡

的主題。 

跨域、加廣 



110年 10月 資料蒐集及整理 
選定主題之後，學生每週需於課堂上呈

現自己的進度並和教師討論。 
跨域、加廣 

110年 11月 溝通及統整能力 

引導學生如何使用網路尋找生命科學相

關資料，並要求學生將所得來的資料轉

化成有系統的資料。 
跨域、加廣 

110年 12月 上台報告及討論 
資料蒐集整理後上台報告，接受教師及

同學所給予的意見。 
跨域、加廣 

111年 1月 回饋及反思 

透過教師及同學所給予的意見，進一步

蒐集及調整自己的內容，完成第 1 學期

的期末報告。 

跨域、加廣 

111年 2月 

生命科學主題介紹：遺傳學、

動植物生理學、細胞及分子生

物學、生態學。 

發下事先準備好的閱讀資料，以高中基

礎生命科學的難度為基準，讓學生回去

進行閱讀，之後並選擇自己喜歡的主題，

由 2至 4 人組成一個小組。 

加深 

111年 3月 資料蒐集及整理 
選定主題之後，每組同學每週需於課堂

上呈現自己的進度並和教師討論。 
加深 

111年 4月 溝通及統整能力 

引導學生如何使用網路尋找生命科學相

關資料，並要求學生將所得來的資料轉

化成有系統的資料。 
加深 

111年 5月 上台報告及討論 
資料蒐集整理後上台報告，接受教師及

同學所給予的意見。 
加深 

111年 6月 回饋及反思 

透過教師及同學所給予的意見，進一步

蒐集及調整自己的內容，完成第 2 學期

的期末報告。 
加深 

教學資源 英文科普文章、高中程度主題系列資料、資訊設備、網路資源。 

教學方法 
講述法、文獻探討、資料收集、小組討論、口頭問答、實驗設計、實驗操作、

實驗數據收集、實驗報告整理和完成。 

教學評量 學習單、口頭問答、檔案評量、實驗操作、上台發表。 

 


